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Az idei termés.
Egy hét óta folyik nálunk az aratás, 

mely a gazdaközönség munkáját a föter- 
méssel, a gabonafélék terméseredményei­
vel jutalmazza. Ha ugyan jutalmazza, 
mert bizony sokszor bünteti. Bünteti a 
rossz munkát, a nemtörődömséget, a tu­
datlanságot. Mert hiszen nálunk a jó ter­
més úgyszólván csak az időjárástól függ, 
holott a fejlettebb nyugoti államokbm a 
magas kultúra erősebben befolyásolja és 
korrigálja a természet működését Mi még 
ettől az állapottól messze vagyunk, hogy 
pedig közelebb érjünk ahhoz, arra ki­
tartó tervszerű munkával állandóan tö­
rekszik az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület, a mely megértett és teljesített 
kötelességéből tanácscsal, buzdítással min­
dig ott van a magyar gazda mögött.

A íöldmivelésügyi minisztérium leg­
utóbbi jelentése szerint a mezőg .zdasági 
terményekből a — gyümölcstől eltekintve 
— jó közepes termést várhatunk De hát 
miben nyilvánul nálunk ez a jó közepes 
termés? Búzából 742, rozsból 738 kg. 
holdanként! átlagban, a melyből éppen 
csak a mai magas gabonaárak mellett 
remélhetünk némi jövedelmezőséget, mert 
a termelési költség évről évre és holt bi­
zonyossággal drágul. De hál mi ez a 
Német Birodalom 1903 — 1907. évi közép­

átlaga a búzából 1141 kg., a rozsból 
I 932 kg. atlag mellett? Mi ez akkor, ha 

számításba vesszük, hogy a kapás’ és 
szálastakarmány növényekből a termés­
többlet még jóval nagyobb és hogy ezt 
a terméstöbbletet állattenyésztésükben ki­
tünően hasznosítják. Hiszen csak 1 q. 
búzatermés átlag kath. holdankint 20 ko­
ronával gyarapítja a föld jövedelmét Né­
metország átlagos búzatermése pedig 464 
kg-mal több mint a mienk, tehát ott a 
föld jövedelmezősége kát. holdankint 9 
koronával meghaladja a mienkét, a mely 
egy hold földnél 2000, a német birodalmi 
45 3 millió hold szántóföldnél pedig 
több mint nyolcvan milliárd korona ér­
tékemelkedést képvisel.

A német birodalmi mezőgazdasági 
munkásviszonyok azonban semmivel sem 
kedvezőbbek és viszont a termelési költ­
ségek sem nagyobbak, mint nálunk és 
igy a felsorolt adatok oly hatalmas nem­
zeti vagyongyarapodást jelentenek, amely 
a megfelelő ipari fejlődés m- ’lett a német 
nemzetet igazi világhatalommá tette.

Annyi bizonyos, hogy mezőgazdasági 
termelésben — a hazai anyaföld termő­
képességét éghajlati és munkásviszonyai- 

; kát tekintetbe véve, ma bátran verse­
nyezhetünk a Német birodalommal, csak 

( éppen a főtényezőf, a gazdasági szak­
tudást kell tőlük elsajátítani. És ez éppen 

nem lehetetlen, mert a jó Isten a ma­
gyar népet olyan tehetséggel és munka­
bírással áldotta meg. a melyet más nem­
zetre nem pazarolt. És hogy ez az isten­
adta nemzeti intelligencia a kellő szak­
tudássá képeztessék, ez első sorban a 
magunk legsajátabb kötelessége saját ma- 

, gunkkal szemben.
Minő kilátás nyílik meg a magyar 

nemzeti erő gyarapodására, ha mi a ma­
gyar föld termőképességét — búzában 
kifejezve — az utolsó öt évi 677 kg-ról 
csak 800 kg-ra emeljük. Ez hazánk 22 
millió hold szántóföldjén 550 millió ko­
rona évi jövedelmet és 1! milliárd va­
gyongyarapodást jelent csak a mezőgaz­
daságban. Pedig a mezőgazdasággal együtt 
— hiszen ez nálunk minden közgazda­
sági gyarapodás kutforrása — az ipar 
és kereskedelem is együtt fejlődik. Bíz­
vást és büszkén állíthatjuk tehát, hogy 
mihelyt termésátlagunk emelkedésével gya­
rapítjuk a nemzeti jövedelmet, egész 
közgazdasági életünk erős fellendülésnek 
fog indulni.

Aratas idején helyénvaló az ilyenek­
ről elmélkedni. Az idén a közepesnél 
aránylag jobb termésünk lesz, de ez is 
csak oly nyomorúságos átlagokkal, amelyek 
Németországban határozottan rósz ter­
mésszámba mennének. Es ezt a szűkös 
eredményt is jóformán csak a jó Isten
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A kötelességérzetre való nevelés.
Szilágyi Dózsa, prem. tanár.

Mikor oly tételről van szó, amelynek nincs 
rn°g az a szigorú menete, mint egy algebrai 
levezetésnek, amely a metafizikai bizonyosság­
gal bíró számok merev, fel nem sz-dhető vas­
pályáján megy, amikor nem fizikai kísérletről 
’an szó, amelynek műszerei törhetnek, javit- 
hatók, hamm emberről, akinek erkölcsi Jélete, i 
szive kísérletek tárgya nem lehet, amikor er-
kölcsi, neveléstan! tételről van szó, ahol, a 
lárgy természete szerint, a gondolatok szár­
nyalhatnak, az érzelmek áradozhatnak — akkor 
az ember nagyon könnyen a gyakorla-.i élet 
'óvására alkalmazkodik. A nevelésnek meg 
ían az a maximális határa, amelyen túl annak 
ö’ncs hatása és ez némelyiknél nagyon alacsony 
tokon áll, amire nézve a körülmények néha 
'gén kedvezőtlenek Spencer Herbert túlzó, 
fgyoldalu pedagógiai elveit nem fogadhatjuk

De aláírhatjuk azt, hogy a nők férjhez 
mennek, anyagi jogokat szereznek, anélkül, 

Tisztelettel értesítem Nagyvárad és vidéke 
nagyérdemű közönségét, hogy könyv-, 
zenemű- és papir-kereskedésemet 
RÁKÖCZI-UT, Orsolya-zárda épü- ,
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hegy az anyai méltóság erkölcsi oklevelével 
rendelkeznéuek: nevelni tervszerűen nem tud­
nak, hanem az emberismeret nélkülöző szemé­
lyes ötletszerűség síéles utján haladnak. Ezt 
az utat járja a gyerek abban a korban, amely­
ben fejletlen voltánál fogva nem ő, hanem 
benne a szülők énje uralkodik, reájuk hárul a 
íeie ősség, ily családi körben él, amikor a köte­
lesség tudata felébred benne, de amikor a ne­
velés súlypontja még mindig a családi körre 
esik; i y viszonyokkal szemben nem tud sokat 
elérni az iskola a kötelességérzetre való neve­
lésben, ah:>l az intelectuaiizmus kü önben any- 
nyira uiteng.

A tapasztalat bizonyítja, hogy mikor az 
ifjú eljut a Surm und Drang korszakához, 
amikor mint pl. a leéret ségizett ifjú főiskolára 
vagy egyetemre lép, ahol hirtelen egy oly sza 
badság birtokába lép, amely se koránál, se ta­
pasztalatánál, se tehetségénél fogva őt meg 
nem illeti, nagyon kevés azok száma, akikben 
a hivatásszerű komolyság és kötelességérzet 
élne, ami, — eltekintek azoktól, akiket a sze­
génység, a létért való küzdelemre utal — a 
jogi oktatásnak — egy illetékes ember véle­
ménye szerint — csődjét jelentheti.

De megdöbbenve gondolok az iodividu- 

ahs dispositio nagyhatalmára, amely sokszor 
egy áttörhetetlen, elolvashatatlan jégkéreg, a 
nevelési buzgóság minden erélyes ostroma vagy 
gyengéd szeretetével szemben. Bár nem hiszek 
a változhatatlan alapkarakterben, de a tapasz­
talat után, amely sokszor a nevelés terén, a 
nevelés minden alkalmazható eszközének oly 
meddőségéről tesz tanúságot mely alannyal 
szemben nem csudálkozom azokon, akik a ne­
velésben nem hisznek.

Ezen szó: kötelesség, a latin obligare, a 
francia le devoir, az angol duty, lekötöttséget 
fejeznek ki, tehát mintegy hirdeti, hogy a kö­
telesség egy feloldhatatlan, megfelebezhetetlen 
egyetemes törvénynek az eredménye, amely 
jogi alapját és érvényét az isteni akaratban 
bírja. A kötelességnek tehát tárgyilagos értéke 
van, amelynek megdönthetetlen sziklának kell 
lenni az érzelmek hullámai közt, világitó to­
ronynak, akárhogy sötétítse el lelkünket a 
hangulat, parancsszavát mindenen keresztül 
hangoztató urnák kell lenni, akárhogy zúgjanak 
a szenvedélyek, vagy ernyedjünk pillanat be­
nyomásai alatt.

A kötelesség egy tőlünk független szűk- 
ség, amely egy egyetemes törvény bizonyítéka 
és tükre, mert hisz ami tőlünk függ, elveszti

helyén megnyitottam A nagyérdemű 
közönség szives pártfogását kérve, marad­

tam teljes tisztelettel
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kegyelmének köszönhetjük, mely a jövő 
évi termésig áltengeti a magyar gazda­
közönséget, de korántsem tudja meg­
gátolni annak a további eladósodását. 
Pedig a fegyver a nemzeti jólét fejlesz­
tésére az istenadta termékenység a ke­
zünkben van. Csak éppen élni nem tu­
dunk vele. Mert hogy a terméseredmény 
és ezzel a nemzeti jövedelem nálunk is 
óriási arányokban fokozható, azt bizo­
nyítja az egyes kiváló alföldi gazdák 
példája, akik aszályos években is tiz 
métermázsa áltagos búzatermést tudnak 
elérni.

A nemzeti boldogulás fő tényezői a 
munka, a tőke és mindenek fölött az 
ezeuek értékesítő és érvényesítő szaktudás. 
Tehát első sorban sokat kell tanulnunk 
és dolgoznunk s akkor majd a tőkét, az 
anyagiakban való önállóságot is megsze­
rezzük a nemzeti jólét és függetlenség 
kivivására.

A tanitógy iiléa A tanítók országos 
nagygyülésének harmadik napja teljes csend­
ben és részvétlenségben folyt le. Alig voltak 
együtt kétszázán, atnikor a gyűlést Moussong 
eiböx megnyitotta, átadva a szót Kiss Bélának, 
aki a nyugdíjtörvény revízióját sürgette, miután 
a mostani törvény elavult matematikai alapon 
van kiszámítva és nem felel meg a kivánal­
maknak. Kovács Alajos igazgató a szolgálati 
pragmatika behozatalára tett javas'atot harminc 
pontban. A javaslat célja, hogy a tanítóság 
jogai és kötelességei meghatározva legyenek, 
hogy az iskola sze. etni vezetése a tanítók ke­
zében legyen, hogy a kötelezettségének, mun­
kakörének megfelelő hely számára bizio?itva 
legyen. A pragmatika jogaiban férfi és nő 
egyformán c sztczik s a fegyelmi utón elmoz­
dított tanító csa ádját a vegetálásban megröv - 
dülés nem éri. A két javaslat elfogadásával a 
VII ik egyetemes tanitógyü’és véget ért.

tárgyilagos értékét, elveszti a képességé', hogy 
oly hűséget teremtsen, amely le tudjon min­
dennel számolni. Azért erőtlen K-*nt katego­
rikus imperativusa, tehetetlen a haszonelviség 
megalkuvó ószereskedáse, Schopenhauer múló 
és változó részvété, a kultúra haladását imádók 
minden mámora. Az, hogy a kö élességet a 
maga nagyszerű nevelő értékével, ez teremti 
meg a hősöket, megvédi az egyéanek és a 
közjónak a jogát, megőrzi a szabadságot. Bi­
zonyos szükségszerűség a Kötelesség, nem 
mintha a szabadságot megszüntetné, hauem 
oly értelemben, hogy a meggyőződés, amely 
sajátjává tette az egyetem s erkölcsi tör­
vényt, elvi következetességgel szabja ki magá­
nak az Utat.

A kötelesség erkö'c-i kényszer tehát, 
amely a vényes mederben tudja tartani, 
vezetui a- r oaber összes tehetségeit. Az er- 
kö esi kényszer egy nagy gát, hogy az ember 
ne talányszerüen, hanem biztosan, ne ötlet­
szerűen, hanem rendezetten, ne máról holnapra 
éljen, hanem egy örökkévalóságba fűzze per­
ceit, ne a sokszínű szeszélynek hódoljon, ha 
n-m vá tolhatatlan egyetemhez szabja röpke 
pillanatait. A viz, tűz, pusztító elemek, ha csak 
az ember rájuk nem rakja csövekkel, sínekkel, 
kazánokká1, hőmérővel a törvénysz«-rüsfg kény- 
szerzutbon'át miáltal a haladás kerekeit ko- 
vácso'ja belőle: a nagy szell-m és testi erők 
csak úgy jelentenek az egyenre es a társada 
lomra nézve erkölcsi értéket, ha utjokat a kö­
telesség jelöli ki, amire! az egyén mindenkivel, 
mindennel és nindenével szemben taitozik

A tárgyilagos alzppa’, értekkel, cél'al bíró 
egyetemes törvényen nyugvó kötelesség meg­
ismerésénél nem gondolok valam ly homá'yos

Politikai hírek.
Lukács László miniszterelnök hétfőn Bu­

dapesten lesz s még aznap elutazik Bécsbe, 
hogy részt vegyen a közös miniszteri Konferenz 
cián.

Ugyancsak Bécsbe utazik Hazai Samu 
honvédelmi miniszter is, hogy a közös had­
ügyminiszterrel együtt végezze az utolsó simí­
tásokat a véderőjavaslatokhoz készült utasítá­
sokon, amelyek közzététele e hó 15 éré van 
tervbe véve. Természetes, hogy ez utasítások 
közzétételét megelőzi a véderőjavaslatok szen­
tesítése, amely azért késett, mert a bosnyák 
tartománygyülés csak nemrég végzett a maga 
véderőjavaslatával s úgy akarták, hogy a mo­
narchia va amennyi véderőtörvénye egyidejűleg 
kerü jön szentesítés alá.

A közös miniszteri konferencia befejezése 
titán kezdődnek majd a beketárgyalások. A N. 
P. Journal bécsi jelentése szerint, bár teljes 
méltánylásra talál ez a siker, a melyet Lukács 
és Tisza elért, mégis, a külföldre való tekntet- 
tel nem akarják, hogy a magyar parlament ál­
landósított harc szintere legyen.

Az idézett újság szerint Lukács László a 
közös miniszterségben kapna tárcát s helyébe 
egy olyan udvari méltóság kerülne, aki, bár 
távol állott a magyar politikától, de társadalmi 
téren nagy tekintélynek örvend. Ez az ismerős 
ismeretlen feladata volna a béke nyélb-üté se. 
Ez esetben valószínű volna Tisza távozása az 
elnöki székből. Béc-ben, hangsúlyozza az idé­
zett lep, nagy súlyt helyeznek arra, hogy 
a Háznak mai kompakt többsége együtt 
maradjon.

Ezzel szemben Budap -sten úgy tudják, 
hogy a békén Kkuen Héderváry gróf munkál­
kodik s akcióját néhány nap múltán teljes 

j erővel megindítja.

I _______

észrevevésre, amely az. öntudat küszöbénél van, 
amely a vallás oly téves ismeretére vez-ti a 
modernistákat, hanem egy oly ismeretre, amely 
ai öntudat fényénél melegedik, é', cselekszik. 
Akárhogy fogyjon, vagy növ kedjék a köteles­
ségérzet, hisz ez ehessége , mert alanyi vilá­
gunkba tartozik, de annak tárgyilagos alapjá­
nak minden apály és dagály közepette áHan 
dónak kell lenni.

A kötelességnek meg kell maradni, mint a 
kötelességérzet okának és ez a kötelességérzet 
a kötelességen át hozzáköt az egyetemes­
hez és ezzel az isteni akarathoz. A főfor 
rás tehát az isteni akarat, amlyből <Z 
egyetemes törvényen és kötelességen á ömlik 
a kötelessegerzet. Valamint a hegyi Urrasok 
az emberi kéztől távol álló völgyek, hegyek, 
hegyek központjából veszik kri-tálytiszta, üdítő 
vizüket: úgy az a köte'ességérzet tiszta, üdítő, 
amely a poros, füstös körnapi é’et minden 
változandóságán felelt álló istent akaratból 
ered, táp átkozik, tőle el nem hajlik.

Ha a kötelesség jellegének csak ezen váz­
latos ism etetésére gondolok, kénytelen vagyok 
arra az eredményre jutni, hogy a« ifjú termé­
szete kö ehs égrlhnes. Lekötöttség, tárgyila­
gosság, szükség, erkölcsi kényszer szinte elvi­
selhetetlen fogalmak a gyermek lé'ek számára; 
ellenszenves t*rhek az akaratnak. A njugtalan 
ifjú nem barátia a szemlélődésnek, ez nem tud 
az ő lelkében alap t t rem-eni a kötelesség 
érz t számára. A lekötö -ség. a tárgyilagosság 
oironvos merev következetlenséget követelnek 
az tf,utól. de enn’k rámájába egy ifjú lelket 
szorítani nagyon nehéz, mert ez a felületes csa- 
pongás s>é'es medrében szeret élni. A szükség, 
az erköc.i kényszer tgy járom számára, ame­

Nagyvárad város közügyéi
A közigazgatási bizottság ülése

Ncgvvárad város ► özigazgatási bizottsága 
tegnap délután tartotta meg rendes havi ülését.

A folyó ügyeken kívül csupán néhány 
adó- és gyógy-d j ügyet tárgyaltak s igy csak­
hamar véget ért a tanácskozás.

Hlatky Endre főispán elnöklete alatt j h-n- 
voltak: Rimler Károly polgármester. Borde 
Ferenc főjegyző, Papp Miklós min. tan., kir. 
pénzügyigazgató, Kiss István kir. tanlelü^veiő 
helyettes, May Sándor kir. főmérnök, dr Tnury 
László v. tőügyész, dr Nem s Áron tb. városi 
főorvos, dr Hoványi Géza, Rádl Ödön kir. 
tanácsos, Sulyok István, dr Moskovits József, 
dr Adzrján Emil, MisUoIczy Barna, dr Adorján 
Armin, Kellner György tőállatorvos, dr Mihelfy 
Lajos, Sztancsics Árpád kir. ügyész, H-ringh 
Sándor aljegyző.

Az előterjesztett polgármesteri havi jelen­
tésből közöljük a következőket:

A közegészségi állapot juoius hónapban 
általában kedveződen volt; a halálozások szárra 
30 al múlta felül a születéseket. A fertőző 
betegségek körül előfordult: a kanyaró 96 
esetben,'halálozás nélkül, difteritisz 8 esetben, 
1 halálozással; vörneny 12 esetben, I halálo­
zással; hasihagymáz 8 esetben; hökhurut 1 
esetbrn fordult elő. A feitőző betegségek álta­
lában c ökkrntek. A járványkórházban 3! 
beteg, a gyermekkórházban 95 fekvő es 442 
bejáróbe.teg gyógykezelt, te t.

Született 60 t u, 64 leány, összesen 124 
gyermek. E halt 92 fi, 62 nő, összesen 154 
fg)én. Városrészenkin elhaltak. Újvároson 28, 
Olasziban 31, Váralja-Velencén 26, a kórházak­
ban 69.

A közbiztonsági állapotot júniusban meg 
zavarta a jO iki utcai zavargás é- rombolás, 
mely a szociálisták által tartott népgyüléseu 
elhangzott izgató beszéd hatása alatt keletke­
zett s heteken át izgalomba és félelembe ej­
tette a lakosságot. A rendőrség ez ügyben 

1 széles körben tartott nyomozást; ezt a napok­
ban befejezi es az iratokat legsözel bb a kir. 
ügyészséghez beterjeszti.

Ezen kivül előfordult: lopás 99, hitelesítési 
csalás 3, sikkasztás 23, jogta>an e saját tás 8, 

lyet a felnőttek is csak akkor vesznek ma­
gukra, am kor az él tbölcseség megtudja győzni, 
hogy a tult-ngő subj-ctivismus a jogösszeüt- 
közss tág trrét alkotja. Nehéz az ifjúnak a kö 
telesség páyájára kényszeríteni önmagát, mert 
ez az önmegtagadás kesét adatja kezébe, amely 
alatt mindenki íelsziszszen, de különösen egy 
ifjú, akinek nincs oly é'etkomolysága, hogy rt 
az önlegyőzé; elengedhetetlen feltételét vele 
elhitesse, de ha el is hiszi, nincs annyi lelki 
ereje, hogy gondolkozása és érzés világába fe­
gyelmezettséget vigyen. Á iandóságot ir elő az 
ifjú számára, aki a benyomások hatása aatt 
gondolkodik, érez, cselekszik él.

Szóval a kötelesség lekö'öttség; az ilju 
csapongás.

A kötelesség tárgyilagotsság; at ifjúban a 
benyomások nagyhatalma.

A kötelesség, szükség; itt bizonyos fékte­
lenségre való hajlam.

A köt lesség erköcsi kényszer; itt minden 
merevségtől való irtózás.

A kötelesség állandóság — itt rohanás és
változás.

arr.e y * 
jö<őbe néz;

csak a je­

A kötelesség él-tkomul) ság, 
múltat a jelennel összekapcsolva a 
— itt a tapasztalatok hiánya, mely
lennek él.

A kötelesség mindéi sajátsága az ön­
megtagadás terére utal; az ifjú egyénisége 
ped>g ettől menekül. Lehetséges, hogy ' 
zásba esem, de nem csoda, mert ez-ket 
mérővel, vagy súllyal mérni nem lehet, számo - 
kai nem f-jezhetem ki, hmem a megfigyc 
sem, emlékeim eredményét összegeztem 
bizonyos átlagban
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csalás 3 ingó »agyon rongálás 5, hamispénr 
forgalombahozatala 1, magiatelhijtás 1, f sf.i 
sértés 37, veszélyes fenyegetés 13, izgatás 1, 
hat. elírni erőszak 3, tüt vés» o’« ozás 3, magán­
laksértés 2 b csületsertés 5, szándékos ember­
ölés bűntettének kísérlete 1.

Letartóztatva volt 27.
Külföldi udevél 18 adatott ki.
A közadók junius havi bevételi eredménye 

kedvezőtlen volt, mivel 11486 K 58 fillérrel 
kevesebb adó folyt b-, mint a múlt év megfe 
lelő időszakában.

A polgármester jelen-ését tudomásul vették.
A silány tárgysorozat egy pontja keltett 

némi vitát s szokatlan természeténél fogva mo­
solyra késztette a bizottság tagjait.

Egyik Rákóci-uti bérháznál az egyik ügy­
ved lakó, — mert három ügyvéd is van a 
házban — sérelmesnek találta, hogy a kapu 
alatt a házigazda egyik oldalról a másikra 
helyeztette át az ügyvéd cimtábláját. A lakbér- 
szabályzatra hivatkozva, kérte a hatóságot, 
hogy helyeztesse vissza a cimtáblát.

A közigazgatási bizottság visszaadta az 
ügyet, azzal, hogy puhatolják ki, vájjon az Ügy­
véd megkérdezte-e a háztulajdonost, hogy hova 
helyezze el a cimtábiát.

A kir. tanfelügyelő helyettes jelentette, 
hogy a Csillagvároson építendő községi iskola 
terveit és költségveté>éf átvizsgálta és helyes­
nek találta. Felterjesrtik a kultuszminiszterhez.

Az apróbb ügyek elintézése után az ülés 
véget ért.

A német császár és a cár találko­
zása

Szentpétervár, jul us 4.
(Saját tudósítónktól.) A cár és Vilmos 

császár találkozása igen jelentőség teljes 
lesz. A találkozás alkalmával fontos csa­
ládi aktus fog végbemenni. A cár erre a 
találkozásra elfogja vinni mind a négy 
lányát, mig Vilmos császár legidősebb 
fiát fogja magával vinni. Nagyon való­
színű hogy Vilmos császár fia Olga nagy­
hercegnőt fogja eljegyezni.

így vázolva a kötelessége erkölcstani is­
meretem alapján, feltárva az ifjú lelket saját 
tapasztalatom alapján, mert ember vagyok, 
mert tanuló voltara megfigyeléseim alapján, 
mert köztük élek, azt hiszem, csaíc ötraagam 
hoz leszek következetes, hí hangsúlyozom, 
hogy a kötelességérzetre való nevelésnél an­
nak a tényezőnek van leginkább értéve, ami 
leginkább képesíti az ifjút az egyetemtől való 
függésre, az erkölcsi kényszernek való meg 
kódolására, az elvhü következetesség utjának 
taposására, az önmegtagadásra a legtöbb okot 
és erőt adja; ezen elsőrendű tényező a 
vallás.

A vallást veszem úgy, ahogy azt az egy­
ház kívánja: nem tisztán az ész működés», 
amint ezt Hegel tanítja, nem merő erkölcsi­
ig, mint Hant gondolja, nem is érzelgés 
vagy vallási érzék, miszticismusra való haj­
lam, amint a modernisták hirdetik, hanem 
amely a természetfölötti rendből veszi világos­
iágát, erejét, az ész követelményeit is tiszte­
letben tartja a hit lényegének lerontása nél­
kül, az akarat elé a végrehajtásra követeimé 
nyékét szab, szóval van benne cselekvésre, 
életre hajtó erő.

(Vége köv.)

Munkában a vidéki takarékok.
A pénzdrágaság eddig még mondhatni 

elég sima keretek között döcögött és annyi- 
bin éreztette hatását, hogy uj kölcsönöket 
nem bonyolítottak le és hogy a kintlevőség, k 
törlesztését jobban forsirozták a takarékpénz­
tárak. Most már azonban komolyabb formákat 
kezd ölteni ez az országos baj.

A nagyobb takarékpénztárak ugyan még 
mindig tartják magukat és úgy intézik ügyei­
ket, hogy ne kellessen a közönség helyzetét 
még jobban megnehezíteni. Sokkal veszedel­
mesebb azonban a vidéki kis takarékpénztárak 
helyzete.

Etek a kis takarékok üzleteik legnagyobb 
részét idegen pénzekből csinálták még akkor 
mikor mindenki kaphatott pénzt, aki csak 
kért. Most azonban a kis takarékok hitelezői 
vissza követelik kölcsöneiket és nem hajlan* 
dók viszleszámitolásokba belemenni. Ez azt 
jelenti, hogy a nagy pénzintézetek lassanként 
bevonják saját szükségleteikre pénzeiket és ez 
által úgyszólván szivják magukba a kicsi 
gyenge alapokkal biró vidéki intézeteket.

Ha mindez csak ily simán menne, mint 
ahogy azt elmondjuk, nem törődnék vele seki, 
legíelebb a takarékok vezetőségei. Sajnos 
azonban ezek a szorongatott helyzetben lévő 
vidéki pénzintézetek sokkal több kárt okoznak 
a gazdának, mint az összes városi pézintézetek 
összevéve.

Egy alföldi faluban, ahol a lelkek szárra 
9000, két takarékpénztár volt 1909-ig. 1909 ben 
még egy takarékpénztárt létesítettek a kis­
gazdák jótállásai mellett. A megalakulás után 
volt pénz bőven. Mindenki kapott amennyit 
csak akart még pedig olcsó kamatra 6 0s sőt 
5 és háromnegyed százalékra is. Természete­
sen betáblázták a kölcsönt és 1912-ig meg­
elégedtek vele, ha a kamatokat fizették az 
adósok.

1912-ben egyszerre nyugtalankodni kez­
dett a pénzintézet és kapkodva igyekezett ele­
get tenni a hitelező nagyintézetek követe­
léseinek. — A kamatokat minden kötelező 
okirat sutbadobásával egyszere felemelte 10— 
15 százalékra. Ezt még kitudták volna fizetni a 
gazdak, azonban a tőke 10 százalékának a tör­
lesztését is követelték. Epen most, amikor oly ; 
nagy drágaság uralkodik a pénzpiacon érthető, 
ha a gazdákat igen kellemetlenül érintette a 
pénzintézetnek nem várt fellépése.

A megszorított emberek nem tudtak fizetni. 
Erre a takarékpénztár felmondta a kölcsönt és 
mert az árveréseken senki sem jelentkezett, s 
házakat az intézet kénytelen volt maga meg­
venni. Es ma úgy áll a dolog, hogy ebben a 
községben csupán egy takarékpénztárnak har­
minchat háza van.

Fölösleges azt ismertetni, hogy mit jelent 
a pénzintézetnek ez az eljárása a gazdákra. De I 
nemcsak ez az egy község van igy. Ritka az 
a község, ahol a nem reális alapon létesült 
takarékpénztár másképen járt volna el. Ha ez 
igy tart tovább is, az év végén az adósok 
hetvenöt százalékának a háza takarékpénztárak 
tulajdonába fog átmenni. Es ezt tudják is a

cazdák. Most valósággal megrémülve menekü1- 
nsk a helyi pénzintézetektől és kölcsöneiket 
fővárosi kölcsön ö t kel akarják felcsereim. Hogy 
sikerülni fog-e, az nagyon kétséges.

Nagy Endre előadását
1.

Mese-délután.
Néha az embernek, síit intézményeknek is 

olyan sanyarú lehet az anyagi állapota, hogy a 
legfurfangosabb mentőakciókat kénytelen igénybe 
venni. Magyarul ezt úgy mondják, hogy föhöz- 
fához kapkod. Persze a merészebb formáknak nyá­
ron van szezonja, mert ilyenkor érzéketlenebb a 
publikum. Ami büszke kőpalolánk, a bíboros, elő­
kelő belsejü nagy színházunk például most égő 

I ízinü hatalmas plakátokon és reklámtáblákon ka- 
I cérkodik a cirkusz közönségével. Boxmeccseket 

re ndez. Fönt Pesten csak épp a napokban volt egy 
hatalmas tornaünnepély a Népoperában: — igy 
gyűjtöttek szegény magyar fiuknak útiköltséget az 
Oly in piádra. A tornászok persze nők voltak. No 
és most jön a Választó Liga. Édes Istenem, azon 
tán csak nem fog fennakadni egy eeht mozgalom, 
hogy miből teremtsen pénzt az agitatórius célokra I 
Nevetséges! Nem fogja vidéki körútra küldeni Bo­
kányit, sem Justh Gyulát, mert amit ezek mon­
danának, azért nem fizetne belépődíjat a publikum- 
Hanem csak ötletszerüleg, mivel tetszik tudni az 
úgy jön magától, hogy mivel már a felnőtt bácsik­
nak eleget meséltünk a választójog üdvös haszná­
ról, hát meséljünk valamit a csecsemőknek _
persze nem a választójogról, hanem hát valami­
ről. Es ha már mesélni keli, hát akkor itt unat­
kozik Pesten Nagy Endre — igen, Nagy Endre — 
ez is csak ötl etszerüen jött és majd mesél ő.

így aztán testet öltött az Idea és most a 
forró nyárban ide oda fog utazgatni Nagy Endre, 
hogy pénzt gyűjtsön a ligának. 0 tudja, hogy ez 
milyen kellemes mulatság! . . . Lehet, hogy ő 
megkapja a maga honoráriumát, de a liga nem 
sok aranyat fog ebből a túrából kapni. A jegyek 
közül ugyanis csak a tiszteletjegyek fogynak el 
rohamosan s a többi fajtának sehogy sem akad 
gazdája.

— Nem tudom, kérem — kezdte Nagy 
Endre a mesedélutánt — ez a terem nagy ennek 
a publikumnak, vagy pedig a publikum kicsiny 
ehhez a teremhez képest?

Aztán meleg, közvetlen modorban csevegett 
a gyermekeknek, akik voltak tizen és a felnőttek­
nek, akik voltak negyvenen. A bonnok fekete ka­
lap alatt ültek, az arcuk sápadt volt és sokszor 
nevettek. A gyermekek piros arcuak, a szemük 
csillog egy ideig s néha-néha egyik-másik leejti 
álmosan a fejét . . . Ebből meglehet állapítani, 
hogy a mesék kitűnőek voltak.

II.
Uj szépségek felé.

Este fél 9 órakor szép számú közönség előtt 
tartotta meg előadását Nagy Endre. Előbb úgy 
mutatkozott be, mint szellemes, utólérhetetlenül 
könnyed és finom conferenciere. Természetesen 
nem tagadta meg kabaréuirektori mivoltát és elpa- 
rentálta Kondor Emő brettlijét, amely hir szerint

A legújabb MOSKOVITS Bemerted fióküzletében.
nyári czipő újdonságok egys?B?I

r * 0 Telelőn 687 Telefon 687
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végleg bezárul e hó 16 án. Aztán rapszodikus gyor- I 
sasággal tárgyalta le Tisza házelnökségét, Farkas 
Pál egyéni véleményét, Lukács Lászlót, az uj adó­
törvényt, a véderőt, az ellenzéknek a parlamentből 
való »kioperálását* stb stb.

Közben 2 perc szünetet adott magának és t 
szünet után végtelen szomorúsággal jelentette be, I 
hogy ettől kezdve komoly lesz s egy elmefuttatás- 
léle, igen zagyva, de azért egységes felolvasást fog 
tartani. Hát persze sem a kijelentéseit, sem a fé­
nyes, de üres axiómáit nem lehet komolyan venni.

Amolyan »jövő zenéje* volt az egész, amit 
maga legkevésbbé kívánna valamikor meghallani.

Az uj emberről igyekezett nézeteket adni. 
Arról a típusról, amely felrúgja a rendet és ter­
mészetesen első sorban erkölcsi rendetlenségben 
él. Ezt az embert — ő hiszi — jhogy nem so­
kára elő fogják állítani valamelyik laboratóriumba, 
mint bármi más szert, anyagot, vagy tudom is én 
mit. Es ezzel egyidöben, egyszerre nő és fejlődik 
az uj vallás is! Ennek az aj vallásnak az alapja 
az a kellemes állapot, mely megszünteti az élet 
és halál közti óiiási és félelmetes különbséget. 
Azonban ilyen kellemes helyzetben egyelőre csak a 
hülyék és gyöngék vannak.

A stilszerüség és összhang kedvéért termé­
szetesen sorra került e kabaréfilozófiában a szabad­
szerelem is. A közönség rendkívül örvendett és 
fellélegzett, hogy végre valahára ismét magához 
tért az előadó ur és oko-akat mond. Ebből mél- 
tózta-sék a többire következtetni.

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hir. Barótky Pal a nagyvá­

radi kir. ügyészségi vezetője a rendes hivatali 
felülvizsgálat megejtése végett Berettyóújfaluba 
utazott.

* Uj gyorsvonatpár Nagyvárad és 
Budapest között. N igyvárad város közigaz­
gatási bizottságának és törvényh-tősági bizott­
ságának, valamint a kereskedelmi- és iparka­
marának felterjesztésére, valamint dr Hoványi 
Gáza orsz. képviselő és Rimler Károly polgár­
mester közbenjárására a kereskedelmi miniszter 
megígérte, hogy Budapest és Nígyvárad között 
egy újabb gyorsvonatpárt léptet életbe az őszi 
menetrendben M nt értesülünk, a kereskedelmi 
miniszter és a máv. iga-gatósági már megtette 
az intézkedéseket az uj gyorsvonat beállítása 
tekintetében. Az uj vonat közlekedési idejét a 
következőkép állapították meg: az uj gyors­
vonat este n óra $o perckor indul Budapestről 
s reggel 4 óra 40 perckor érkezik Nagyváradra 
Nagyváradról pedig deli 12 órakor indul egy 
gyorsvonat, amely délután 4 óra 30 perckor 
érkezik Budapestre. Sró van továbbá még egy 
olyan gyorsvonat beiktatásáról is, amely Buda­
pestről délelőtt 10 órakor indu'na s déi 1 
órakor érkeznék Püspökladányba, ame'y Deb­
recen felé térne el. De Püspökladányban egy 
vegyesvonatot állítanának be, amely a gyors­
vonat utasait Nagyváradra szállítaná s igy ez a 
kora délutáni órákban érkeznék hozzánk.

* Kineveséi. A hivatalos lap tegnapi 
számi közli, hogy a nagyváradi kir. ité őtábla 
elnöke Blasstnann Miklós jogszigorlót díjas 
joggyakorlókká nevezte ki.

* Külföldi utazási ösztöndíj iparos 
ifjaknak A kereskedelmi miniszter kiválóbb 
iparossegédek továbbképré e és ismeretekszer- 
zése céljából több, egyenkint 600 koronás kül­
földi utazási ösztöndíjat létesített A nagyváradi 
kertskedelmi- és iparkamaránk, a meghirdetett 

pályázat alapján, három iparos ifjú jelentkezett. 
A kereskedelmi miniszter már döntött a pályá­
zatok felett s egy ilyen 600 koronás külföldi 
utazási ösztöndíjai Bauer I. nagyváradi asztalos 
iparossegédaek adományozott.

* Köszönetnyilvánítás Felejthetetlen 
férjem elhunyta alkalmából mindazoknak, kik 
benső részvétükkel nagy fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, családom nevében is, köszönetemet 
fejezem ki. özv. Winkler Lajosné.

* ül. osztáy a gyorsvonaton Az or­
szág közvéleménye már régen óhajtja, hogy 
miként külföldön, hazánkban is hozzák be a 
gyorsvonatoknál a III. kocsiosztályt, hogy a 
kevésbé tehetősek is igénybe vehessék a gyors­
vonatokat. Erre különösen szükség van most, 
mikor a vasúti menetdijakat felemelték. Beöthy 
László kereskedelmi miniszter végre eleget 
akar tenni a közóhajnak s intézkedett, hogy 
próbaképen a gyorsvonatoknál megkezdjék a 
III. oszt, kocsik járatását. Kisérletképen egye­
lőre a bécsi, a budapest—nagyvárad—brassói, 
orsovai, zimoayi és mármarosszigeti gyorsvo­
natoknál állítják be a III kocsiosztályt. A kí­
sérlet eredményétől függ, hogy végleg b-hoz- 
zák-e a gyorsvonatoknál a III. osrtályt. Tehát 
Nagyváradról is lehet a gyorsvonaton III. osz­
tályban utazni.

Ez a reform mindenesetre reko npenzáció 
a tarifaemelésért, de csak részben. Még mindig 
megmarad ez a sérelem, a mi a legnagyobb 
bajokat okozz*: hogy a városok, különösen a 
főváros környékén tartózkodó, de a fővárosban 
elfoglalt egyének számára a tarifaemelés való­
ságos csapás, mert visszakényszeritik őket a 
főváros drága és szűk lakásaiba. A reform 
csak akkor lesz teljes, ha a külfö d példájára 
m^g egy lépéssel tovább megy a minisztérium, 
behozza a személy és vegyesvonatokon a IV. 
osztályt s ezzel megnyi ja a III. osztályt azok 

I számára, a kik azt a külfö'dön is használják: a \ 
' polgárságnak.

* Vérengző korcsmároe Borzalmas 
dolog törtónt most a Sánc melletti alsó korcs­
mában. Tóth József korcsmáros össz-vezett 
vendégelve1, akiket ki akart zavarni a korcsma 
ivójából. Mikor azonb'.n a vendégek nem akar- I 
tak távozni Tóth revolvert rántott és azzal egv 
Kolongya Fenne ne»ü nagykanizsai embert 
agyonlőtt. Rémülten menekültek erre a ven­
dégek a korcsmából, ahol a gyilkos korcsmá- 
ros ezután magára zárta az ajtót és kedvesé­
vel együtt felfegyverkezve várta a hatóság 
közegeit A rendőrök és csendőrök valósággal 
megostromolták a korcsmát, míg eltudták fogni
a gyilkost. A harcban két rendőr megsebesült. 
Tóth Öngyilkosságot akart elkövetni, azonban a 
golyó, melyet halantékának irányított cálttévesz- 
tett és csak kisebb sebet okozott.

* Pályázat a vincellér isko'áb *. A 
diószegi vincellér iskolába a jövő tanévre uj 
pályázatot hirdetett a íöldmivelésügyi minisz­
ter. A felvétel feltételei a következők: 1 Leg­
alább 16 éves életkor betöltés". 2. Legalább 
a népiskola sikeres elvégzése 3. Ep és egész­
séges testalkat. 4 Kifogástalan erkölcsi maga- 
viselet. 5 A szülők nyilatkozata arról, hogy a 
felvett tanu’ót tanév végéig ki nem veszik s 
hogy a tápdijat pontosan fogják fizetni. A fel­
vételi kérvény augu*ztut 15-ig adandó be.

KösépUkolai
magány izsgára-, érettségire-, javító vizsgák i a

át készülhet a ót. Kállay- fele szeminá- 
rilimhan (Budapest, IV Kaplony-uteza 5. 
ilUIIIUQII Telefon 125- 38.) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.

V ad ás a urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintette! felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe, 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda. 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
Jóssef puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

i SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Barátságból; ezt követi a box 

mérkőzés.
Szombat: A gólya. (Újdonság, Tanay Fri­

gyes vendégieíléptével)
Vasárnap délután: Muzsikusleány, este: A 

gólya (Tanay Frigyes verdégfelléptével)
Hétfő: A gólya. (Tanay Frigyes vendég

I f Léptével.)

Eldöntetlen mérkőzések.
A színkörben most már nagyon kedves 

hangulatban folynak a boxm-ccsek A közön­
ség erősen tippel, a nők idegesen drukko nak, 
néha néha tomboló tapsorkán zug végig a 
szeliős arénán és már primadonnája is van a 
mérközésekn-k Ez természetesen az aranyfogu 
rendkívül ravasz B ;bby, aki ma alaposan ki­
kapott, — nagy szomorúságára az érte aggó­
dóknak.

Hamicton és Peterson, továbbá Bobby és 
a n met Hu^ó Scloss mérkőztek. Mind a két 
mérkőzés eldöntetlenül végződött. Az első pár 
6 rundot, az utóbbi 8-at verekrd tt végig 
Scloss gyönyörűen küzd és holnap valószínű­
leg ö kerül ki győztesen. A stilszerü C x és 
Bcx c. darab ment jó összjátékkal a meccs 
előtt.

Tanay Frigyes Nagyváradon Ma 
pénteken, szombaton es vasá uap, három esten 
át a Vígszínház el-őrangu művésze, Tanay 
Fiigyes, a fővárosi színházi közönség dédelge­
tett kedvenc- szerep ! N így váradon. Növeli a 
szenzációs vendégszerep és érdekességét, hogy 
újdonságot hoz mreával Tanay Frigyes Nagy­
váradra, — a Vígszínház most mull sz-tonjá- 
nak legfrissebb slágerdarabját, A gyólyá-t. A 
gólya szel emességéről és frappáns ujságu ko­
mikus helyzeteiről mesé< hirlenek. A Vígszín­
ház estéről-estére »táblás házakat* csinált ve e 
Tanay Frigyes pedig, aki ez alkalommal elő 
szőr játszik a nagyváradi szintársu at kö'önsége 
elő.t, legjobb alakításában brillíroz A gólyá va. 
A darab többi szerepe elsőrendű tagok kezei­
ben van.

SPORT.
At Olimpiád

Az égést müveit világ figyelme a stock­
holmi Stadion felé lordul, ahol izgalmas, lel­
kes küzdelmet vívnak a nemzett k egymássá 
a testi erő, ügyesség, a testi kul ura nemes 
küzdelmét a babérért.

A nemzetek tál Ikozása ez, a kultúra 
zászlója alatt. Mí magyarok is őszinte szere­
tettel, a magyar névhez fűződő dicsőség remé­
nyével küld ük immár világszerte ismert etn-
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béreinket a nemzetek versenyére, hogy dicső­
séget, nevet szerezzenek ennek a névnek, hogy 
magyar.

És mi őszintén hálásak lehetünk, hogy 
felújították a régi görög kultúra eltemetett 
emlékeiből az olimpiádot, mert itt, ezen a pon­
ton, ott a versenytéren siket ölt és sikerül 
legyőzni, szétoszlatni a többi kulturnemzetek 
előtt az ismeretlenség sűrű homályát és a nem­
ietünk iránt való — elfogultságot.

Ma már a versenytéren diadalmasan ra­
gyog a piros fehér zöld lobogó és ennek büszke 
szép lobogását meg kell látnia, meg'átja az 
egész kulturvilág

Ezért küldjük mi a mieinket olyan meleg 
szeretettel, tüzes, lángoló lelkesedéssel a küzdő­
térre — és ez a mi lelkesedésünk valahogy 
egészen más, mint a többi nemzeteké — ezért 
várjuk olyan szorongó és reménykedő figye­
lemmel a híreket a stocholmi Olimpiádról.

Ezért történt, hogy — amint mondják — 
az egyetlen első veresét» hírére, Budapest ut­
cáin könyezett a közönség, ez az oka, hogy 
örömrivalgásban törtünk ki mindnyájan, (aki­
ket talán nem is érdekel a sport) amikor jött 
a hir, hogy a 300 méteres céllövészetben a 
a legelső diadalt a mi emberünk Frokopp 
Sándor aratta és hogy a football-viga<zverseny- 
ben a német csapattal szemben ismét a ma­
gyarok győztek 3 : 1 arányban . . .

A vasárnapi football mérkőzések.
Az eddig Nagyváradon szerepelt fővárosi 

labdarugó csapatok között két:égtelenül a leg­
erősebb csapat mutatkozik be vasárnap délután 
a Rbédey-kerti Sport téren. A csapat tagjai 
valamennyien első osztályú labdarugó csapatok­
ból '»áitak ki és tömörültek a budapesti tiszt­
viselők labdarugó egyletébe. A csapat tagjai 
között nem egy országos nevű játékos vau és 
igy szereplésük feltétlenül elsőrendű sport je­
lentőséggel bír.

A mérkőzést a fővárosi csapat felkérése 
folytán Szabó Andor szövetségi biró fogia ve­
zetni. A NAC I. csapata a Bácska elleni össze­
állításban fog kiállni.

A mérkőzés tehát rendkívül érd-kes lesz 
és a k tünő fővárosi vendégek tiszteletére, va­
lamint az irgalmas mérkőzés megtekintésére 
bizonyára teljesen megfogja tölteni a közönség 
a sporréri pályát, ahol a NAC. rend bőségé­
nek agilitása folytán az egész saison alatt 
annyi kitűnő sport élvezetben volt része. A 
mérkőzés a rendes helyárak mellett fog meg­
tartatni és délután fél 6 órakor kezdődik, elő­
zőleg a NAC. II. az Egyetértés I el a fehér 
csapat pedig NSC. II. el fog játszani.

TÁVIRATOK.
A király Iichlben

(Saját tud.) A király ma reggel lsebibe 
utazott, ahol két hónapig marad Az ün­
nepélyes fogadtatás a kívánságára el­
maradt.

Andrássy Gyula állapota.
Ti?s*dob. julius 4.

(Saját tudósítónktól.) Értesülésünk 
szerint Andrássy Gyula állapota teljesen 
kielégítő. A gróf csak ősszel fog a fővá­
rosba utazni, amikor részt fog venni a 
politikai helyzet rendezésében,

Zalavármegye bizalmatlansága
Znlangerssng, jul. 4.

(Saját tudósítónktól.) A megyebizotl 
sági tagok nagy többsége indítványt nyúj­
tott be a törvényhatósághoz, amelyben 
bizalmal anságot akarnak szavaztatni a 
kormánynak. A legközelebb tartandó köz­
gyűlésen a vármegye függetlenségi kép­
viselői is részt fognak venni.

Lezuhant aviatikái.
Bakarest, jul. 4.

Mi reggel Crranga hadnagy aeroplánjával 
mintegy száz méter magasságból lezuhánt. A 
gép alá került és meghalt.

BányaszerencsétI easég.
Esszén, julius 4.

Tegnap délután a Viktória társaság 
Mátyás nevű tárnájában robbanás tör­
tént, amely az egész tárnát elpusztitotta. 
Egy munkás meghalt, három súlyosan 
megsebesült.

A Mátyás tárnában történt robbanás 
a legújabb értesülések szerint borzalma­
sabb volt, mint először jelentették. Több 
munkást a robbanás egészen széttépett. 
Számosán fulladás következtében haltak 
meg. Ezideig 16 holttestet hoztak fel a 
bányából.

A szmirnai kikötő elzArisa
Athén, julius 4.

A lörök kormány elhatározta, hogy 
a szmirnai kikötőt aknákkal alázárja és 
három hajót m el is sülyesztéttek a ki­
kötő előtt.

GYÖNGYVIRÁG.
IRTA CSERES ANDOK 13

— Mit b*szé!sz te a revolutioról ?
— Mima, tanuld meg már egyszer, hogy 

a jó nevelés megköveteli, hogy tudjuk azt, 
amiről beszélünk. Az evo'utio az állati egyedek 
fejlődésének tana, melynek csúcspontján az 
ember áll. Az ember nem más mint állat. Ér­
zelmei, ö-nönei, teste, vére, idegei mind oda 
vezethetők vissza.

Ho-vátné elképedve hallgatta a leánya 
bölcseségét.

— Honnan tanultad te ezt ? — kérdezte 
tőle — ha a polgáriban ilyet tanítanak, akkor 
kiveszlek onnan.

— A polgáriban ilyet nem tanítanak mama. 
Hanem mi leányok hogyha ilyen cikkekre aka 
dunk hírlapban, könyvben, azt kézről kézre 
adjuk és oku'unk.

— Elza más leány! — sóhajtott az anya
— Eta! — kiáltott Malvin — Elza a 

szabadszerelem híve
— Ezt már tőle kérdezd meg mama, mert 

ő a negyedik polgáriba jár, ilyet mi még nem 
tudunk.

Kapóra jött Elza megjelenése.
— Elza? — keidez'e leányát Horvátné — 

mi az a acabadsterelem ?
A leány anyjára nézett nagy feleste sze­

meivel.
— Miért kérded anyám!
— Mert nem 'ufóm.
Elsa 'jkán fáradt mosoly révedezett.
— Mennyire bátra vagy maradva! sóhaj- 

j tóttá E ta. — A szabad szerelem az, hogy • 
aő szabadon vá'ogathásson a férfiakban és ne 
lpgy®a egyhez láncolva mint ti a házasságokat. 
A házasság zsarnoki kényszer, a felvilágosodás 
csődbe kergeti, megfogja szüntetni. A nő, ax 
anya, az ő joga, hogy férjet válasszon és ak­
kor, amikor szükségét éreti.

Látszott a leányon, hogy amit mond, az 
lelki meggyőződése. Nem a vér lázongása, ha­
nem komoly észbeli meggyőződés ez.

— Miket haloki
— Miket, anyám ? — a tiszta igazságot 

Avagy megtudja e tartani az asszony azt, amire 
a törvénynyel lekötelezik ?! Nem, anyám, ez 
lehetetlenség, ez ellenkezik a természet örök­
törvényével, az igazsággal.

— Honnan tanultad ezt! — kérdé Hor­
vátné lángba borult arccal.

— Ti magatok magyaráztátok összejöve­
teleitekben, gyűléseiteken, amikor angol meg 
svéd nőket hitiok meg ide Budapestre. Es mi 
leányok bűnt követük el akkor, amikor hiszünk 
nektek és a természet törvényei után kutatunk. 
Es amikor látjuk, hogy a férjek mennyire el­
lene vannak »*nnek és az ifjak mennyire rajon­
ganak érte, ne támad|oa-e fel bennük az a 
gondolat, hogy mi az ifjakhoatartozunk, hozzá- 
jok kelll csatlakoznunk.

Horvátné erre igazán dühbe borult.
— Most már tudom, hogy mi a szabad 

szerelem, nekem szabad tudnom, mert anyád 
vagyok; de hogyha te nem tudod, akkor buta 
vgy, hogyha pedig tudod, akkor rossz leány 
’agy. egy« meg a . . .

Annyira dühre gerjedt, hogy a leány is 
jónak találta elkotródni előle.

Amikor a szobákól kitipegett, szembe ta­
lálta magát a bonnival, aki valami ruhafélét 
cepelt a szobába.

— Hát maga miféle hiten van ? — kér­
dezte tőle németül.

— Római katholikus vagyok! — felelte 
Augusta.

Horvátné tukjdonképen oem a leány val­
lását akarta tudni, hanem azt, hogy hát neki 
nincs-e agyában va'ami olyan eszme, aminőt a 
leányai valló tak, ezért meglepte a válasz.

— Tisztára m»gboiondultl — riadt a bon­
nira. — Hallja, maga tanulhatna valamit az én 
leányaimtól, akikkel sülve-főve együtt van.

Augusta nem értette meg az asszony nyi­
latkozatár.

— Ha nincs megelégedve a nagyságos 
asszony velem, hajlandó vagyok eltávozni.

— Ni, mi lelte magát ? — sápitott a nagy­
ságos asszony. — Maga el akar menni ? Inkább 
nevelte volna a leányaimat jól, hogy a fejőkbe 
ne jöjjön a gomba, ért! — a bolond gomba.

— En bonne vagyok, nem nevelőnő! — 
durcáskodott Auguszta.

Ot esztendeje, mióta nílam van, ez alatt 
az idő alatt lebetelt <.olna magából nevelőnőt 
— Tudja m t, megjavítom a fizetését, csak 
verje ki a leányaim fejéből a bolond gombát.

— Nem lehet nagyságos asszonyom! — 
felelte a leány tejét felemelve s szemeit az asz- 
szonyra szegezve.

— Nem lehet ? — miért aem lehat ? — 
a Horvát Jenő felesége nem ismer lehetetlen­
séget.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Milyen Inns * termit Biharba* ? A 
vármegyében megkezdődött a* sr&imá. Egyes 
nagybirtokokon már keresztek is vannak. Kü­
lönösen a szalontai járásban folyik javában as 
aratás. Mindenki félve gondolt ebben a járás­
ban az aratásra, mert szinte össze lehet szám­
lálni azt a néhány hold földet, ahol a szél 
nem dütötte volna le a bnzát Es most, mikor 
javában peng t kasai, meg van lepődve nun* 
denki. A lapoknak előre jelzett szenzációs hir* 
adásuk, hogy « legrosszabb termés vMsatd
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egyáltalán nem felel meg a valóságaik. Tény 
ax, hogy a búza megvan dőlve, áronban rossz 
termés egyáltalán nem lesz. 1 5t a jól b tér 
mések közé leb’t sorolni az ideit. A buta 
ugyanis igen kedvező időt kapott a fejlődésé ; 
ben és amikor már meg volt a kalász, ki vol- ' 
t’k f jlődve a szemek, akkor jött a szél, m.- 
Dtk következtében megdőlt. Az aiatók annyi- ■ 
ban paraszkodnak, hogy nehezebben lehet ha­
ladni, de máskülönben jól tizet a búza. Vau« 
na« ugyan egyes vidékek, ahol az árvíz na­
gyobb károkat okozott, az ilyen vidék azon­
ban elenyészően kevés a többi jól fizető vi­
dékhez képest így va.yunk a gyümölcsénél is. 
Sok helyen a j.4g és fagy megtizedelte a gyü­
mölcsöst, viszont példának ok^ul a Körözs 
völgyön igen szép termés lesz a g; üti ölcs- 
tÖ. is.

Gabona ü*let.
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap kisaé élénkebb 
volt a htngulat. Bácskai rossz binkre a búza 
batátidő árfolyama 10 fillérrel emelkedett. Kész 
S'U változatlan.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza — — — — 11.79
Októberi búza — — — — 1150
Októberi rozs — — — — 5 31
Októberi zab — — — — 9 36
Aug. tengeri — — — — 8 77
Stept. tengeri — — — — 8'85
Májusi tengeri (1913) — — 7 53

Nagyváradon
Oáiuklan kevés üzlet főre ui eő A n al 

mok miután nagy tiszt ké z »ttel rendelkezni k, 
nem szívesen lá-átoltak. Uj áruban viszont az 
eladók tartó sodó-'.

Árak:

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖK.FÜRDŐ

reggel d. e. d. u. d. u. este

ind. 7 49 9 50 2 19 4 39 8 10
» 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20
» 1; 8 ló 10 16 2 +6 5 06 8 44

érk. li 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

Nagyvárad 
V.-Velence 
Rontó 
Püspökfnrdő

PÜSPÖKFÜRDO—NAGYVÁRAD

Püspökfíirdő ind. 1
Rontó »
V.-Velence »
Nagyvárad érk. ,

8 59 10 59 3 29 7 11
9 04 11 04 3 34 7 16
9 17 11 19 3 47 7 31
9 27 11 29 3 57 7 41

9 29
9 34
9 47
9 57

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDO

. e. | d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00 10 01 2 30 4 50 I 8 81
V.-Velence » 8 10 10 10 2 40 5 00 8 41
Rontó . 8 26 10 26 2 56 5 16 1 8 56
Félix-fürdő érk. 8 33 10 33 3 03 5 23 9 03

FÉLIX-FÜRDŐ-NAGYVÁR AD

Félix-fiírdő ind. 8 40 10 39 3 10 6 50 9 10
Rontó » 8 47 10 46 3 17 7 08 9 17
V.-Velence * 9 00 10 59 3 30 7 20 9 30
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 3 40 7 30 9 40

♦ Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.
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VILLAMOS MÜVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-ÜT 10. SZÁM
Helybeli és vidéki telefonszám 725

2—3 közep'skclát végzett fiú

nyomdász Tanulónak
: : felvétetik : :

Szent László-nyomda
R.-T.-nal.

Búza — — — — 11.30—11 40
Rozs — — — — 9.60— 9.65
Árpa — 1"■ —" - ........ 10.— 10 20
Zab — --- --- ---10.30—10 50
Tengeri —— ——- —— 9 70— 9.80

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyiáradt fiók 

jának távirati jelentése
Magyar hitelrészvény — — 841 —
Osztrák hitelrész'ény — — f 44 —
Jelzálogbank — — — — 463 —
Leszámítoló és pénzváltó — 542 —
Városi vasút — — — — 416 50
Közúti vasút — — — — 764 —
Osztrák állanivasut részvény —— 719 —
Salgótarjáni kőszén — — 761 —

A szerkesztésért felelős:
DrVUCSKICS G Y U LA.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelései.
C .s f ‘ ! it r u h.

í r l á m p á k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorjk
V* lóerőtől iwiee nagyságon

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgalat

fi
Röltségvocésok ingyen

FELIX-FÜRDŐ
nyári és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49° C. 17 millió 
litßr VI7 msnnvicón Csuz, köszvéuy, isebiás, iz.zadmányok és női betegségek ellen. 1909-beo 9200 beteg hagyta el 
Iliül lIZ llit/llllj luCy i gyógyultan, javuilan a páratlanul hatásos 'ürdő r\ógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozissal hetenként 56 koronába kerül

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság.
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8 GRAND PRIX
Kőbányai Polgári Sörfözö R.-T. 
N.-Váradié|biharmegyei főraktára 
KOLLINER 0. és FIA 

CÉGNÉL PÄVEL-UTCA 26. SZ.
Telefon 75.__________ Telefon 75

Világos Király sörünket 
valamint SZENT ISTVÁN védjegyű 

dupplamaláta 
sörünket melyet a legitime vesebb 
orvostanárok mint kiváló gyógy­

italt ajánlanak.

Kátránypapir:
21 ki ós tekercs................................ K 2‘2O
29 » »  » 3-50
35 » .  » 4-00
40 . »  > 550
55 » >  > 700
34 » elszigetelő...................................... » 4-50

Kondor Dezső
Nagyvarad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969.

NAGYVARAM KERESKEDELMI CSARNOK

Ä Nagyváradi Felső Kereskedelmi Iskola, I 
amelynek érettségi bizonyítványa egy éves önkéntes katonai szolgálatra jogosít s amelynek 
eddig 947 végzett növendéke elsőrendű kereskedői, gyári és pénzintézeti cégeknél, póstai-, B 

távírói-, pénzügyi-, törvényhatósági és egyéb közhivatalokban nyertek alkalmazást; gg 
1912. szeptember 1-én nyitja meg 25-ik évfolyamát. ■

Iskolánkat az 1911—1912. évben 283 tanuló látogatta, köztük 63 biharmegyei és B 
111 más törvényhatóságbeli, akik iskolánk igazgatója Dr Kováts S János ur által ajánlott B 
úri családoknál nyertek teljes ellátást, sőt némely háznál szakoktatást is. BB

Az 1912 —1913-ik évre a szabályszerű beiratások a következő sorrendben történnek: B
1. Folyó évi jun. 29-én, 30-án, julius 1-én, 2-án és 3-án az alsó osztályba csak B

nagyváradi és biharmegyei illetőségű tanulók iratkozhatnak be. Előjegyzések nem fogad- = 
tatnak el, kivévén, azoktól, akik igazolják, hogy a honvédhadapródiskolába való felvételre Bi 
jelentkeztek. Az alsó osztályba oly tanulók, akik a középiskolák IV-ik osztályában javító B 
vizsgálatra utasíthattak iskolánkba egyáltalában nem vétetnek fel. Ugyancsak f. évi junius B 
29-én, 30-án, jul. 1 én, 2 án és 3-án a középső és felsőosztályokba csak azon tanulók B 
vétetnek fel, akik a mi iskolánkban az alsó illetőleg a középső osztályokat jó sikerrel B 
végezték. B

2. Folyó évi julius 4-én és 5 én az alsó és középső osztályba nem nagyváradi és B
biharmegyei tanulók vétetnek fel, de csak azon esetben, ha a helybeli és biharmegyei B 
illetőségűek, illetve a mi iskolánkban végzett tanulók által a szabályszerű létszám B 
betöltve nem lenne. flj

3. Idegen tanintézetből iskolánk felső osztályába csak jeles vagy jó r°ndü tanulók B
vétetnek fel. B

Figyelmeztetnek a helybeli és biharmegyei, valamint a mi iskolánkban alsó illetőleg B 
középső osztályokat végzett növendékei, hogy f. évi jul. hó 3-ig bezárólag saját érdekükben !■ 
okvetlenül beiratkozzanak, nehogy az azután felveendő idegenek által a szabályszerű B 
létszám betöltetvén kénytelenek legyenek más tanintézetet felkeresni. B

Minden egyéb tudnivalóról »Tájékoztató<-nk ad bő felvilágosítást, amelyet levelező- 91 
iapon nyilvánított kívánságra az igazgató (lakik iskolaépület Deák Ferenc u. 3.) azonnal B 
megküld. B

Nagy-Várad, 1912 junius hóban. M
Reiamanr Mór,

a fenntartó testület elnöke.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 
Csengarl-uicza 21-ík szint alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen meg te le lő 

=épület és= 
mübutor asztalos 

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
tassági al. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
lésénél kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaái József
mii-asztalos, Nagyvárad, j

TELEFON 11-52 TELEFON 11-52. |

3

Dr. Hoványi Gáza, 
iskolabizottsági elnök.

Sarkady és Szánthö
TORONTÓRA GTARA

Nagyvárad, Damjanlts-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy-i 
szer fslhtizandó is l! 
napban sgyszer felhu-l 
zandó toronyóráit 
„szegecs“ is „szabaí- 
lengésű“ járattal, riz 
kerekekkel. Olcsó árak.
TÖBB ÉVI JÖTÄLLÄS.

• Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
' Saját ház.

iiiiiiiiiiir

Kovács Zsigmond 
müasztalos 

géperőre berendezett 
ipartelepe 

Szacsvay-utca 70. sz. 
Telefon 10-87.

A Biharmegyei Gazdák Áru is Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Aedrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5.°-G8 kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyUjt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
iMZásltal váltókat * legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (iacassó) 
olcsó díj mellett.

Eüllflt nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

JskáLg is tírtratim kllcshlkit folyá­
sit házakra és földbirtokokra
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STAWDATTD“ társaság vegyészeti gyár
BUDAPEST, IV. MAGYAR-UTCZA 44. SZ.

Poloska, moly és egyéb féregirtást «»" iMlteil 15
Poloska és egyéb féreg irtáshoz ajánljuk szaba­
dalmazott gázfejlesztő anyagunkat, melynek egy­
szerű alkalmazásával a poloskától végleg megsza­

badulhat,
í szobára elegendő anyag 5 koronába kerül.

Patkány és egérirtáshoz ajánljuk patkány és egér- 
tifusz-baczilust. A 20. század legmegbízhatóbb pat­
kány és egérirtó szere, csak patkányt és egeret öl 
meg, emberre vagy állatra nem veszedelmes, te­
hát mindenütt elhelyezhető. A patkány és egér- 

tifusz bacilus árai:

Légyirtó folyadék és por kilója 4 korona.

Feltétlen biztos hatású sváb és ruszni irtószer 
kilója 4 korona.

„ 3-600 B

Megnyílt a Piispökfiirdő.
Tavaszi pompájában kibontakozva virágos iáival fenséges látvány a Püspökfürdő. A 
gyönyörű üdülő és gyógyhely most kitűnő uj kézbe került. A Püspökfürdő bérletét 
régi, kiválón, kipróbált ember Dános István vette*át, aki rendkívüli gonddal, Ízlés­
sel, minden modern igénynek megfelelően rendezte be az éttermeket, fürdőket, s 
valóságos kis paradicsomot varázsolt a zöldelő platánok közé. A Püspök-fürdő 
máj. 1-én nyílt megs máris igen nagyszámban kei esi fel a közönség, mely nem csak 

gyógyulást de kellemes szórakozást is talál.

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, PERMETEZŐK 
legnagyobb Hl M Q ß A W JT X- TI ! C7 TA küUnlegeeségek 
választékban 4 « I* » V U I 05 H 1 9 ■ V vaskereskedésében 

Telefon 390. Nagyvárad, Rákóci-ut. Telefon 390.

Saect Natyrärad.


